

# EL BALEAR

## DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: San Pedro Colasco 7, entresuelo.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año II.

Palma Martes 4 de Diciembre de 1883.

Num. 569

### VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 3 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 6 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcudia. Sábado 7 mañana Barcelona.

### INAUGURACION DE LA ESTATUA DE ISABEL LA CATOLICA.

Alrededor de este monumento artístico habia dispuesto el ayuntamiento un gran espacio destinado a los invitados al acto, adornado con mástiles que ostentaban banderas nacionales y el pendon morado de Castilla con el escudo de Madrid.

Cuatro obeliscos «egipcios» (?) completan el decorado, y frente a la estatua sobre un tablado de poca altura, cubierto por rico tapiz, se encontraban los sillones destinados a la familia real; este estrado lo adornaban jarrones con *ebonibus*, y en sus cuatro ángulos se colocaron los maceros de la villa.

Sostenidas por mástiles, grandes banderas, cubrian por completo la obra del señor Oms, rodeando el pedestal artístico; macizos de plantas formando esta inscripción: «A Isabel la Católica, la villa de Madrid.»

Elegantes damas se encontraban en las sillas situadas a ambos lados del monumento; entre ellas recordamos a la duquesa de Ahumada, marquesa del Pazo de la Merced y condesa del Pilar.

Desde las dos fueron llegando las autoridades y personajes invitados, que eran recibidos por los Sres. D. Simon Perez, Cachavera y el arquitecto municipal don Enrique Fernandez, los cuales formaban la comision del ayuntamiento encargada de la disposicion de esta fiesta.

Sucesivamente fueron llegando el presidente del Consejo que lucia la medalla de académico de la de Ciencias Morales y politicas, los ministros de la Guerra, Marina, Estado, Ultramar, Hacienda y Fomento, el excelentísimo Sr. Cardenal Moreno, el Patriarca de las Indias, el Vicario de Madrid, el anciano párroco de San Ginés y otros presbiteros, el ministro de Alemania, los señores marqués de la Vega de Armijo, Romero Robledo y Heredia Spinola, el presidente de la Audiencia, el capitán general, el gobernador civil, y en representacion de la diputacion provincial los Sres. Moreno Benitez, Hernandez Prieta, Presilla y Garcia Lomas.

El alcalde interino, señor Martinez Brau, acompañaban gran número de concejales vestidos de etiqueta, y el alcalde del barrio señor don Vicente Caltañazos.

Las casas del barrio del Monasterio lucian colgaduras, estando adornado con trofeos y banderas el hotel del Sr. Abascal.

El batallon de Puerto-Rico, mandado por el Sr. Echagüe, formaba en batalla cerca el lugar de la ceremonia y frente al Hipódromo se encontraba un escuadron de húsares de Pavía.

La familia real y su séquito llegó a las tres menos cuarto, en una carretela a la gran *Daumont*; ocupaba la derecha de S. M. la Reina, S. A. I., y al frente iba S. M. el Rey; en otro carruaje análogo seguian S. M. la Reina doña Isabel con sus augustas hijas.

Las reales personas tomaron asiento en el estrado por este orden: la Reina Isabel, que vestia traje de falla morado y gran abrigo de seda, guarnecido de pieles; S. M. el Rey con uniforme de diario de capitán general; la Reina doña Cristina con traje de falla y terciopelo corinto bordado de cristal y capota con pluma; el príncipe Guillermo con el uniforme de coronel de Draouones, número 8; la infanta doña Isabel, de terciopelo azul marino bordado de seda y la infanta doña Eulalia con abrigo de terciopelo *frappe* y vestido de otomana color ciruela.

Detras de la familia real se agrupó su servidumbre, entre la que estaban las duquesas de Medina de las Torres y de Hija la marquesa de Molina, la condesa Superunda, el gobierno, los jefes superiores de palacio, el conde de Villanueva de Perales; grande de España de guardia y los generales y ayudantes de S. A. I. y de S. M.

El Sr. Martinez Brau, adelantándose a S. M., en breves frases expuso que el ayuntamiento de Madrid cumplia gustoso aquella deuda de gratitud nacional a la gran reina Isabel I, tenia gran satisfaccion que a la inauguracion de la estatua asistiesen SS. MM. y AA., a quienes ofrecia el monumento.

S. M. el Rey se dignó contestar manifestando que en el ánimo y el corazón de todo español ya Isabel la Católica era siempre venerada y esclarecida por sus inolvidables empresas, y que por su parte, él agradecia al ayuntamiento de Madrid la creacion de aquel monumento destinado a perpetuar más y más las glorias de la conquistadora de Granada.

Acto continuo S. M., acercándose a la estatua, tomó uno de los cordones que

ta, presidida por el presidente que se acababa de nombrar, se acordó que el secretario saliese para Paris a dar cuenta al Sr. Zorrilla de que la A. R. M. contaba con elementos suficientes para hacer la revolucion; pero que era preciso que la direccion se encomendara exclusivamente a la Junta, y que se nos facilitaran las cantidades necesarias para que en cumplimiento del reglamento cada uno marchara a los puntos donde habia fuerzas para dar principio al movimiento.

De todo esto, así como del nombramiento del nuevo general presidente, se dió cuenta a los representantes, que contestaron enviándonos la enhorabuena.

Antes de salir el secretario para Paris, llegó el vicepresidente de Barcelona, y nos dió cuenta de la vuelta del Sr. Lopez, de regreso de Francia, y de lo mucho que se habia incomodado porque el secretario se habia vuelto a Madrid sin esperarle. Sin duda el Sr. Lopez, que tenia el derecho de ir y venir por donde quisiera con dinero abundante en el bolsillo, porque eso sí, para él nada faltaba, queria disponer de los militares a su capricho y sin gastar un cuarto.

En cambio, el que tanto escatimaba el dinero para los demás, estuvo gastando en Barcelona, con escándalo de todo el mundo, de 25 a 30 duros diarios durante tres meses y medio, y claro es que estas cantidades no podian salir de las 4.000 pesetas que el señor Zorrilla me dijo que le habia entregado. Bien es verdad que el Sr. Lopez se alababa de ser muy rico, y Sada tendria de particular que este gasto lo hiciera por su cuenta.

El 11 de Junio salí para Paris con el objeto de ver al jefe y fui por él recibido con mucha alegría y no pocos abrazos. Nuestra entrevista duró desde las ocho de la mañana

### PERRO-CARRILES

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 3'45 (m.) 3'10 m. y 2'45 t.—De Manacor a Palma y La Puebla 3'15 m. 8 m. y 3'15 t.—De La Puebla a Palma y Manacor a las 4 (mixto) 8'30 m. y 3'45 t.—Días de mercado en Inca: De Inca a Palma a las 2 t.—Los sábados de Palma a La Puebla a las 3'15 t.—Los domingos de La Puebla a Palma a las 3 t.

partian de los mástiles, y a los acordes de la Marcha Real y al estampido de una salva de 21 cañonazos, descubriéronse las banderas y quedó descubierto el grupo.

El príncipe Guillermo dió el brazo a S. M. y el Rey a su angusta madre, y con su acompañamiento pasaron a ver de cerca los detalles de la obra que embellece aquella parte de la capital, siendo objeto de justos elogios.

El Ayuntamiento tenia dispuesto en el kiosko estacion del tranvia, adornado con los planos de la futura Exposicion Hispano Colonial, un delicado lunch, que SS. MM. y AA. se dignaron aceptar, retirándose sumamente complacidos.

El Sr. Monasterio obsequió en su casa a sus amigos y algunos periodistas con dulces, pastas y vinos.

La fiesta, en resumen, ha sido brillante, a lo que ha contribuido mucho lo espléndido del día, que ha llevado a la plaza del Hipódromo extraordinaria concurrencia.

Nosotros, acostumbrados hasta ahora a reseñar únicamente actos para la colocacion de primeras piedras, hemos tenido gran satisfaccion en ver ya terminada una obra importante, y que seguramente inicia un período de otras que contribuirán a mejorar el aspecto de la capital de España.

(El Correo.)

### EL MEMORANDUM DE PEKIN.

Los periódicos franceses dan un extracto del último Memorandum que ha dirigido el Gabinete de Pekin al Gobierno francés.

Comienza este documento recordando que «todo el mundo conoce el derecho de dominio que desde tiempo inmemorial ejerce China sobre Annam.

Añade que Francia, aprovechando la ocasion de un profundo disgusto que dominaba a Annam por la pérdida de su jefe, ha impuesto al joven soberano heredero de Tu-Dur un tratado injusto, en el que se desconocen los derechos indiscutibles de China.

Francia, por otra parte, ha invadido con sus tropas el territorio de Annam, demostrando intenciones de apoderarse de Bad-Ninh, que es una de las llaves, por su posicion estratégica del imperio chino.

hasta las cinco de la tarde, a cuya hora salí de su casa para la estacion.

Hice presente al Sr. Zorrilla la mision que allí me llevaba; le di cuenta de las informalidades de su representante Sr. Lopez, así como de todo cuanto en Junta se habia acordado para la mayor formalidad y mejor éxito de la revolucion.

También le di cuenta del nombramiento del general presidente y de los deseos de este, haciéndole entrega de una nota numérica de las fuerzas de la A. R. M. que habia servido para entrar al nuevo presidente, en cuya margen derecha habia puesto el general su parecer con las indicaciones de mucho, bueno, sobra, bastante incumplimiento, regular y poco, cuya letra reconoció el señor Zorrilla ser del general su antiguo amigo.

Le enteré minuciosamente y detalladamente del estado de los trabajos y deseos de todos los asociados de ver llegado el momento de obrar, como igualmente de los viajes llevados a cabo, de los buenos resultados que habian dado, de los muchos ingresos que por ellos se realizaron, de la combinacion de los representantes para más seguridad de ellos y del éxito, y del deseo que tenían de que se cumpliera el reglamento por todos, mucho más en lo relativo a señalar el mismo día y la misma hora en todas partes. Despues le expuse el plan que creia se debia llevar a cabo, y mediante el cual se lanzarian en el momento treinta y cuatro regimientos a la calle, y más tarde seis ó siete para secundar y unirlos.

Que además de estas fuerzas teniamos jefes oficiales, sargentos y asimilados en considerable número en toda España, los cuales se unirían y propagarían el movimiento emprendido, y muchos de ellos llevarían fuerzas populares haciendo que el movimiento

China—añade el memorandum—tiene deseos de mantener relaciones pacificas con Francia; pero las tropas imperiales se verán obligadas a resistir una invasion que podria dar resultado fatales para el imperio.

China apela, pues, a los sentimientos de equidad de Francia, y si Francia olvidando sus tradiciones de honor y lealtad persiste en sus proyectos, China se verá en la precision de hacer respetar sus derechos.

Este es el análisis fiel del documento chino remitido simultáneamente a Francia y a todas las potencias que tienen representante acreditado en Pekin.

La respuesta de M. Ferry a este memorandum recuerda que Francia no ha procurado jamás anexionarse el Annam.

Francia persigue solamente el establecimiento de su protectorado tal y como resulta de tratados anteriores. El tratado de Hué de Agosto último no tuvo por objeto más que precisar el tratado de 1874.

Para asegurar su protectorado a Tonkin, Francia juzga necesario ocupar las villas de Sou-Tai y de Bac-Nisch; pero nada se opone a que se llegue a un arreglo amistoso entre Francia y China bajo la base indicada en los tratados, y de los cuales jamás se ha apartado Francia.

Hasta aquí las referencias de los periódicos franceses. En cuanto a lo delicado de la cuestion, puede calcularse considerando el sesgo de aplazamiento que monsieur Ferry ha dado a la interpelacion Clemenceau.

### IMPRESIONES DEL TIMES.

En un telegrama del corresponsal en Madrid del Times se hacen estas consideraciones:

«Suicidio es la palabra que los partidos liberales españoles deben escribir con letras negras en su bandera. Mientras una fuerza centripeta una perfectamente las filas de los conservadores lo mismo en el poder que en la oposicion, una fuerza centrifuga que se produce por ambiciones no satisfechas y en mezquinas diferencias personales desune y destroza a los partidos liberales apenas llegan a escalar el poder.

Si los desastrosos efectos de esta falta de disciplina, de buen sentido y de patriotismo solo recayera sobre aquellos que son directamente responsables, no habria

fuera general, y poniendo al Gobierno en el caso de no poder acudir a todas partes, con lo cual el triunfo era seguro, sin tener que lamentar ninguna desgracia.

Compañeros: ni estas justas observaciones, ni la consideracion de las grandes fuerzas con que contamos en el ejército y en el pueblo hicieron ceder al señor Zorrilla de su descabellado plan de lanzar dos solos regimientos en un solo punto, para que la sangre de tanta victima hubiera nacido sin desdado y perseguido prestigio en los Gabinetes extranjeros, donde diariamente se celebraban sus honras fúnebres como político.

¿Qué jefe de partido es este, que por alcañar un poco de prestigio queria inmolarse a tantos jefes, oficiales y sargentos, y qué intenciones serian las suyas, al no hacer uso de las demás fuerzas dispuestas, exponiendo tan sólo una reducida parte? Más adelante lo sabreis.

Compañeros asociados: ¿Qué se puede esperar de un jefe que lleno de cólera y ciego de ira porque no puede sostener por más tiempo el papel de Quijote, que hacia nueve años venia desempeñando, ordena que se lancen esas pequeñas fuerzas, teniendo en su mano las necesarias para una completa revolucion? ¿Seria acaso que desconfiaba de los asociados y no creia en la verdad? No, pronto sabreis cuál era el plan que perseguia y al que yo, el más humilde de todos, me opuse por creer que no podia llevarse a cabo plan tan terrible y de tanta deshonra.

Ni el jefe, ni la Junta, ni nadie (excepto yo) conocian nuestros elementos, dónde estaban quién los dirigia y con quienes me entendia, é ignoraban asimismo cómo habia yo arreglado con los representantes la manera y la forma en que habian de recibir las órdenes.

### FOLLETIN.

(16)

#### D. MANUEL RUIZ ZORRILLA

ANTE LA ASOCIACION REPUBLICANA MILITAR.

no sabia qué motivos habian ocasionado este viaje, que no le habia dado órdenes para nada ni para nadie, que no contaba ni con una peseta, aunque comprendia que mi llamada habia sido un disparate de los muchos que el Sr. Lopez estaba cometiendo por su falta de experiencia en asuntos tan delicados, y sentia no poderme facilitar recursos para el viaje de vuelta.

De esta manera, y en la incertidumbre de la vuelta del Sr. Lopez, esperé tres días, pasados los cuales, algunos asociados, al conocer mi situacion, dispusieron que el número 1.221 me facilitase la cantidad necesaria para mi vuelta, pero haciendo presente el vicepresidente el disgusto con que habian visto las informalidades y engaños del Sr. Lopez, desde que se presentó en Barcelona; por cuya razon, estaban dispuestos a no obedecer más órdenes que las de la Junta militar, comunicadas por el secretario.

A mi llegada a Madrid conté al presidente, y despues a la Junta militar, cuanto me habia ocurrido, y en su consecuencia se tomó la determinacion de hablar a varios generales y ponernos a sus órdenes, como así se efectuó, quedando de presidente uno de ellos y de vicepresidente el presidente antiguo.

En las varias reuniones de esta nueva Jun-

vordadero motivo de pesar. Pero en primer término, y las consecuencias remotas pueden perjudicar á una monarca, modelo de monarcas constitucionales, que ha confiado los destinos de la nacion á los liberales, las disidencias no son solamente motivo de pesar, sino justos fundamentos de severas censuras.»

Ocupándose luego el corresponsal de la nota oficiosa mandada á los periódicos por el gobierno, dice:

«A fin de disipar las dudas respecto al programa político que defendería el Gobierno, dudas que afectaban desfavorablemente al crédito público, el Gobierno, en su nota, ha declarado que mantendrá íntegramente el programa de la izquierda dinástica en lo que se refiere al sufragio universal y á la revision constitucional.

Esta manera de restablecer el crédito tiene, por lo ménos, el mérito de la novedad, á ménos que, como ya se ha indicado, vuelva el poder en breve plazo á manos del Sr. Sagasta, y la mayoría parlamentaria; uno y otra resueltamente contrarios á esta reforma.

Lo que está fuera de duda, es que si la izquierda persiste en su programa, se rompen las negociaciones para un ministerio de conciliacion, produciendo esto una ruptura en el partido liberal, que sería funesta para todos.

Un ministerio de conciliacion que abraza todas las fracciones liberales, sería un beneficio positivo.

Si los liberales no se entienden y se dividen, seguramente los frutos de esta falta de inteligencia serán sesiones de Cortes tempestuosas, personales recriminaciones de una amargura sin ejemplo, que embrollarán la legislatura y dejarán mal parado el prestigio del Parlamento, sucediéndose por estas causas los ministerios de carácter efímero, tan apócrifos para alentar los elementos de discordia, y para interrumpir la pacífica prosperidad del país.

Aunque el Rey esté dispuesto á dejar en sus funciones á las presentes Cortes todo el tiempo que un ministerio asegure una mayoría liberalisimo propósito, sin la conciliacion de las fracciones hostiles esta medida está lejos de ser realizable.

Después que el partido ha defraudado con algunas excepciones las esperanzas del país, el Rey Alfonso, que ciertamente tiene razones para acusar de ingratitud á los liberales, demostró en su *speech* del domingo, al inaugurarse la Academia de Jurisprudencia, que conoce la gravedad de la situacion.

El telegrama termina con estas palabras:

«Aun sería tiempo para los liberales de venir á un arreglo, si todos tuvieran el patriotismo del Sr. Moret, por ejemplo, que en ocasiones anteriores ha demostrado que está dispuesto á hacer grandes sacrificios en obsequio de los intereses públicos. Pero un hombre no es suficiente, varios y de ambas partes, deben también hacer sacrificios.»

## NACIONAL.

MADRID 1.º

Para los políticos ha sido el último un día perdido; y así se les ha visto, por la tarde, en el salon de Conferencias aburridos y sin temas de conversacion.

La fiesta de inauguracion del grupo de Isabel la Católica, y la visita del Rey y del príncipe imperial á los cuarteles, es casi lo único de que se ha hablado en los círculos.

Con la tarde, á la verdad tan hermosa que ha hecho, con la temperatura tibia que está reinando, la gente prefiere el paseo á otros ejercicios; y como de la fiesta de ayer se sacan impresiones tranquilas ocurre bajo la influencia de estas impresiones que los políticos se olvidan, por un momento, del oficio, ocupándose en estos intervalos, de temas históricos y artísticos, en que la conciliacion de ideas, es más fácil que si discontieran otros puntos.

El grupo de Isabel la Católica, ha gustado bastante, discrepando solo los pareceres en el sitio en que se ha colocado, que algunos habrían preferido fuese más céntrico, y en las proporciones del pedestal, que otros habrían deseado un poco más rebajadas para que el monumento se destacara mejor.

Con esto enlazado estaba la visita á los cuarteles, y con esta visita, la presencia entre nosotros del príncipe imperial de Alemania, que es indudable ha alcanzado

bastantes simpatías en los círculos sociales, influyendo su visita á España hasta en las preocupaciones de los partidos políticos; deduciéndose de todo que aquel viaje tan combatido este verano, ya se mira con más benevolencia y serenidad.

Se nos olvidaba con esto advertir que de la visita del príncipe imperial á los cuarteles, damos noticia por separado.

El telegrama sigue hablando de la interpelacion Clemenceau en la Cámara francesa, que tiene verdadera importancia.

El interés político de esta interpelacion estaba en averiguar si las nuevas operaciones del ejército y marina franceses, en Annam, implicarian un *casus belli* con China, como parece deducirse del *Memo-randum* del Celeste Imperio, cuyo extracto publicamos en primera plana; pero apelando monsieur Ferry al recurso, en nuestro concepto tan discreto como legitimo, de un aplazamiento, la Cámara, por una considerable mayoría, ha dado la razon al gobierno, el cual, sin el embarazo de la Cámara en asunto tan delicado, podrá en mejores condiciones proseguir la negociacion diplomática.

Creemos, sin embargo, posible la guerra entre Francia y China, sino intervienen, como esperamos intervendrán, con sus buenos oficios, Inglaterra, Alemania y los Estados- Unidos de América.

Ya hemos dicho que en unos días en que alumbra el sol tan limpio, calienta poco el rescoldo político.

Todo parece reducido á una nueva conferencia ayer tarde, á última hora celebrada, entre los señores Posada Herrera y Martos, que suponemos tendrá el sentido de las que estos días han celebrado los Sres. Martos y Montero Rios con el Sr. Moret: el sentido de saber hasta qué punto y en qué grado se puede transigir; cosa, sobre todo, que importa conocer bien al Sr. Moret, antes de presentar á sus compañeros el discurso de la Corona; en lo cual hace bien, para que luego no digan sus amigos si es blanco ó si es negro, y sobre esto armen alguna algarrada.

También, ya que estamos con la masa política en las manos, hemos de añadir que anteanoche, terminada la comida en la legacion de Alemania, se habló, al quedarse en grupo aparte, varios personajes españoles, del cáriz de la política, cambiándose, según hemos oído, en esta conversacion, impresiones de carácter conciliador, aunque subordinadas á lo que digan las soluciones cuando se presenten.

El gran baile en Palacio, muy concurrido, y muy brillante la fiesta en el Circo Militar.

Los valores han vuelto á perder en la contratacion de ayer tarde, lo que ganaron el día anterior.

(El Correo.)

Todo el día de fiestas, y la gente preparándose para ir al baile de palacio; excusado es decir que las noticias políticas han abundado poco.

Sin embargo, algunos políticos, que no abandonan el oficio para nada ni por nadie, han hablado bastante del mensaje, de lo que dirá, de lo que callará y de lo que dejará adivinar.

Como nadie conoce los términos de dicho documento, solo se habla por conjeturas.

Nosotros, en el lugar del Gobierno, diríamos poco más ó menos, después de enumerar los varios proyectos que tengan en cartera los ministros:

«También someterá mi Gobierno á las Cortes, en esta legislatura si fuese posible, un proyecto de ley que haga desaparecer la base de la riqueza como condicion para el ejercicio de las funciones electorales: extendiéndolo á numerosas clases sociales que deben intervenir directamente en la vida pública, como lo demandan de consuno la justicia y el progreso de los pueblos.»

Con esto, mejor dicho, por supuesto, como lo podría decir el Sr. Moret, que posee tan elegante pluma como palabra elocuente, se habría aborrido el Gobierno muchos quebraderos de cabeza.

Y nosotros también.

Lo cierto es que hoy por hoy nadie conoce esa parte esencial del mensaje, y una de las cosas más difíciles de anunciar ahora es qué ministros estarán conformes con el documento que el Sr. Moret redacta y cuáles opinarán de modo distinto.

Hay que tener paciencia por de pronto

que ya quedan pocos días, y no ha de pasar la semana que mañana empieza sin que salgamos de duda todos.

Los nombramientos de senadores vitales, según hemos oído, no solo están aplazados, sino que se ha desistido por completo de hacer por ahora estos nombramientos.

A nuestro juicio, el Gobierno no se ocupará de este asunto hasta después de abrirse las Cortes.

El aplazamiento ha sido casi definitivo, y aunque sentimos dar la noticia por lo que pueda afectar á los interesados, el hecho nos parece cierto.

El baile de palacio, concurridísimo: han asistido la mayoría de los hombres políticos y los régios salones ofrecían á las doce de la noche un aspecto deslumbrador.

(La Iberia.)

## ALFONSO XII

SEGUN EL PRÍNCIPE IMPERIAL.

Un telegrama de Berlín que publica «El Times» de Londres, refiere lo siguiente:

«Con aquella cortesía que le distingue, el príncipe heredero, permitió que cuatro representantes de la prensa alemana le acompañasen de Génova á Valencia á bordo de la fragata «Príncipe Adalberto.»

Conversando en libertad con sus convidados periodistas el día del cumpleaños de la princesa heredera, S. A. I., según el corresponsal de la «Gazette National», doctor Demburg, que era uno de sus interlocutores, hizo las siguientes interesantes observaciones relativas á su visita á España.

El rey de España es probablemente el más hábil y cumplido soberano que he conocido en los últimos veinte años. En verdad fijó ya mi atencion cuando le conocí por primera vez en Viena, siendo aún solo príncipe Alfonso, y estaba estudiando en el colegio Teresiano.

Aun en nuestra presencia, cumplía exactamente la disciplina del colegio, y rehusaba cortesmente los cigarrillos que le ofrecíamos. En Homburgo tuve ocasion de intimar mis relaciones con el rey Alfonso.

Tanto en estos momentos de seriedad como en sus resoluciones, se mostraba franco y espontáneo, demostrando en cuanto decia una firmeza de opinion y una madurez de juicio inequívocas.

El rey Alfonso tiene en si mismo condiciones para ser el reformador de España. Le pregunté por que no nos visitó cuando vino á Berlín hace algun tiempo, y me contestó: «Yo no podía ni debía originaros una complicacion: eu ese tiempo el rey Amadeo reinaba en España, y yo era un rebelde en mi propio país.»

Si, el rey Alfonso sabe lo que hace. Se guía por su propio criterio, sigue su camino á través de todas las dificultades con seguridad atrevida, y escoge los hombres que convienen á su política y á la situacion con su resolución y juicio que produce feliz resultado. Sobre todo; tiene valor de soberano, como lo demostró en la última insurreccion, probando su entereza personal.

A los oficiales del ejército les hizo comprender claramente aquello á que habian de atenerse, pues en España es notorio que en lo primero que piensa un oficial que se pronuncia es en la promocion.

—Debeis cumplir con vuestro deber, señores—dijo el rey á los oficiales; y su lenguaje produjo gran impresion.

El rey Alfonso demostró que no es hombre que se intimida; haciendo su viaje á Alemania, que algunos hubieran querido impedir.

Es un excelente monarca, y voy á visitarle con mucho gusto: me alegro de esta visita personalmente, y me alegro también por lo que se refiere al principio monárquico, que yo espero vigorizar con mi viaje.

Pero este viaje á España es como un sueño para mi. Desde mi primera edad tuve deseos de visitar á España; pero ¿cómo realizar este viaje? La ocasion llegó como por sorpresa, casi precipitadamente. Estaba yo en Wisbaden, donde pensaba pasar reposadamente algunas semanas, cuando tuve la primera noticia de la visita, y entonces se llevaron á cabo los preparativos del viaje á toda prisa.

La conversacion versó después sobre asuntos franceses, y el príncipe heredero hizo justicia á las buenas condiciones del carácter francés refiriendo varios incidentes

característicos de la gran campaña que honran mucho al ejército y al pueblo francés.

«No tendria—dijo el príncipe heredero—el menor inconveniente en viajar por Francia.»

Al decir esto se volvió á otros grupos de á bordo, y no fueron sus palabras, sino el acento con que las pronunció, lo que nos impresionó vivamente.

## CORREO DE AYER

Madrid 30.

Dicese que el manifiesto de Ruiz Zorrilla proclamará resacientemente la Constitucion de 1869, modificando los artículos que hablan de la monarquia.

Defenderá la inteligencia de las fracciones republicanas.

Será benévolo con los demócratas ressellados, con la esperanza de que vuelvan á las filas republicanas, así que se persuadan de la imposibilidad de hermanar la democracia con la monarquia.

El periódico «La Libertad» asegura que muy pronto se aumentará el sueldo á las clases militares, desde soldado á coronel, sin gravámen para la Hacienda, sino simplificando el régimen burocrático.

Dice «El progreso» que la República francesa corre inminente peligro de perderse por carecer de partido conservador.

La monarquia española, añade, puede atravesar serias dificultades, si llega á faltarle un partido francamente gubernamental y decididamente democrático.

El general Sr. Salamanca ha celebrado una detenida conferencia con el Sr. Moret.

La guarnicion de Badajoz ha obsequiado con una serenata al general Arrando, por el indulto concedido á los soldados ex-patriados.

Mañana regresarán á Valencia el capitán general Sr. Salamanca y el Sr. Monford.

Madrid 1.º

Ha terminado sin el menor incidente el suntuoso baile dado esta noche en Palacio en honor del egregio heredero del imperio alemán.

S. M. la reina abrió la fiesta, bailando con el príncipe Federico Guillermo.

Seguia á la régia pareja D. Alfonso XII con su augusta madre la reina doña Isabel.

Los salones de Palacio ofrecían un golpe de vista esplendoroso y fantástico, por el gusto y la fastuosidad desplegada en esta fiesta, una de las más suntuosas que ha dado estos tiempos la corte española.

La reina Cristina vestía un precioso traje color rosa.

Igual color ostentaban los trajes de las infantas.

La reina Isabel vestía de blanco.

S. M. el Rey lucía su uniforme de coronel de hulanos.

El príncipe imperial vestía el uniforme de coronel de dragones, con la banda de San Fernando que recientemente le ha concedido el Rey.

El número de convidados no bajaba de tres mil.

Entre los personajes políticos, que ha asistido á los régios salones, figuran los Sres. Cánovas del Castillo, Romero Robledo, Sagasta, Albareda Leon y Castillo, Balaguer y muchos ex-ministros.

El Sr. Martos no ha asistido.

Los Sres. Canovas, Linares Rivas y Albareda han conferenciado detenidamente, sobre asuntos relacionados con la política.

El baile ha terminado á las cinco de la mañana.

El príncipe imperial Federico Guillermo ha resuelto visitar de incógnito las provincias de Andalucía.

Al regresar de su escursion, parece se embarcará en Barcelona para trasladarse á Génova y á Alemania.

S. M. el Rey ha telegrafiado al emperador Guillermo, dándole gracias por su felicitacion y los regalos que se ha dignado enviarle.

D. Alfonso dice en su telegrama al anciano emperador que sabe cuanto le aprecia, y que le está altamente reconocido por las pruebas de cariño que le ha dado y la amistad y deferencia con que le distingue.

Los señores generales Salamanca y García Monfort han aplazado para mañana su marcha á Valencia, con el fin de celebrar nuevas conferencias, relacionadas en asuntos del mayor interés para Valencia.

## LOCAL.

Traspié número tantos de *El Demócrata*:

Copia un suelto de EL BALEAR en que se dá cuenta de la visita que giró el señor Gobernador á la cárcel y depósito municipal de esta ciudad, quedando satisfecho del celo con que se atiende á los detenidos; y transcribe á continuación otro suelto de *El Diario de Palma* en que se dice que penosamente impresionado el mismo señor Gobernador por el mal estado del edificio en que está instalado el presidio, se propone, por cuantos medios esten á su alcance, remover los obstáculos que se opongan á la construcción de una penitenciaría modelo.

Después de lo cual añade: «¡Que con-traste!»

Pues no hay tal contraste ni los dos sueltos versan sobre el mismo asunto como pretende el colega radical para ponernos en contradicción con *El Diario de Palma*.

¿De cuando acá la cárcel, el Depósito municipal y el Presidio son una cosa misma?

Y vamos sumando.

Mientras *El Demócrata* en su número de ayer asegura que el decreto del ministerio de Ultramar suprimiendo los castigos del cepo y del grillete no ha visto la luz, EL BALEAR, también en su número de ayer, reproducía el mencionado decreto fecha 27 de Noviembre, publicado en la *Gaceta*.

El sábado último, de 12 á 2 de la tarde, entraron unos ladrones en la casa de un arrendatario de Algaida llevándose 1.100 pesetas. No se sabe quienes son los autores del hecho.

Anteano he estando cenando con su familia un amigo nuestro de Llommayor, persona muy conocida en el pueblo, dispararon sobre él una escopeta cargada con perdigones, que le causaron heridas de gravedad.

El Juzgado municipal del pueblo instruyó las primeras diligencias, deteniendo á algunos vecinos.

Con algunos hechos como el de que damos cuenta la celebrada seguridad personal de nuestros pueblos será un mito de conseja,

Bajo la dirección del Sr. Sanmartí se repetirá esta noche en el *Circo Balear* la ópera del maestro Auber *Fra-Diávolo*, en la que tan justos aplausos ha conquistado la Sra. Martínez.

Los precios del Circo se han rebajado notablemente en las funciones de los días no festivos, conforme puede verse en el cartel de anuncios. En los días festivos regirán los de costumbre.

En dicho teatro adelantan los ensayos de la ópera *Jone* que en breve se pondrá en escena; aporósito de lo cual nos permitimos recordar á la empresa la necesidad de que la primera representación no sea un mal ensayo, sino que se presente al público con la mayor perfección que se pueda.

Es un ruego de amigo.

D. Ricardo Andres Assereto, Delegado especial del Gobierno en Mahon ha sido nombrado en comisión Secretario del gobierno civil de Tarragona.

Ayer tarde á la hora de itinerario salió de este puerto para Mahon el vapor-co-reo *Menorca*.

Ha llegado á esta capital nuestro amigo D. Miguel Pons y Pons, abogado del Estado, cuyo título alcanzó en las oposiciones que acaban de celebrarse en Madrid.

En breve aparecerán en la *Gaceta* los decretos relativos á zonas militares y cajas de reclutas.

Dando pruebas el señor ministro de Hacienda de un elevado espíritu de justicia, ha resuelto utilizar los servicios de los jóvenes aspirantes al cuerpo de abogados del Estado que, á pesar de los brillantes ejercicios de oposición que han hecho en la última convocatoria, no han podido obtener plaza por el reducido número de vacantes.

Segun el último censo oficial de la Argelia, asciende la población á 3.310.412 habitantes.

De ellos son franceses, 233.937; israelitas naturalizados, 33.663; musulmanes, súbditos franceses, 2.413.713; indígenas de las tribus sometidas, 435.103, y extranjeros, 189.994.

En este número figura los españoles con 112.047 individuos, presentando un aumento de 19.377 desde el censo de 1876.

Se han publicado los edictos convocando á oposiciones para proveer la canonjía doctoral de la catedral de Vich, concediéndose sesenta días que empezaron á contarse desde el 20 del finido noviembre para la presentación de instancias.

No habiendo tenido efecto la sesión de la Junta municipal convocada para el día 26 del próximo pasado Noviembre por falta de número de Señores vocales, se verificará hoy á las seis de la noche para resolver lo conveniente acerca de las modificaciones introducidas en el presupuesto municipal del corriente ejercicio económico.

El Juzgado de la Catedral cita, llama y enplaza á Pablo Ferrer y Fabregues, vecino de Barcelona.

El de la Lonja saca á pública subasta una pieza de terreno de las afueras de la puerta de Santa Catalina, con el molino de viento, y tres pequeñas casitas con ella enclavadas.

Por la Delegación de Hacienda queda anunciado en el Boletín Oficial de la provincia el pago de la mensualidad de Noviembre último á la Clase pasiva, desde el día 3 al 13 del actual.

Sin duda, á causa de la extrema baratura que ha alcanzado ultimamente el ganado de cerda, se nota que en muchas casas de particulares se verifica actualmente la matanza.

Pasado mañana jueves tendrá lugar la inauguración de la temporada del Teatro Principal con la preciosísima ópera del Maestro Donizetti *Luccia* por la primera tiple Signa. Ella Rosellcoadyovando en su desempeño los Sres. Balzafiore, Capellá y Jordan. Salva los casos imprevistos el viernes se pondrá en escena para debut de la contralto, Sra. Coscatti y del primer tenor Sr. Roig la bellísima ópera Favorita.

Se han colocado andamios en el interior de la iglesia de San Miguel, para las obras de reparación que deben efectuarse.

D. Mateo Caldentey, notario de Alaró, ha sido trasladado á una de las dos notarías de Sóller.

Vacante por dimisión de D. Juan A. Ginnard la plaza de Coadjutor de Capdellá que ha venido sirviendo durante muchos años, fué nombrado día 15 del pasado para sustituirle D. Juan Coll que desempeñaba igual destino en Calviá, y para este cargo fué nombrado con la referida fecha D. Jaime Vicens, titular de Galilea.

Segun telegrama que *El Isleño* ha recibido de Mahon reinaba allí tan fuerte temporal de viento y agua, que el vapor-co-reo de Barcelona, salido por la mañana, hubo de arribar mas tarde.

Del *Boletín Eclesiástico* de esta Diócesis tomamos el siguiente anuncio:

«Con motivo de celebrarse el sábado de la próxima semana la festividad de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, la obligación del ayuno ha sido trasladada en el presente año al jueves anterior día 6 de Diciembre arregladamente á lo dispuesto por decreto pontificio.»

Lances y perances registrados en la prensa de ayer:

—El sábado por la noche en la plaza de Cort tres chiquillos martirizaban bárbaramente un pobre podenco.

Se conoce que el municipal de guardia tenía frío y no estaba fuera del cuartelillo.

—El viernes de la última semana han sido detenidos por la Guardia civil en el pueblo de Montuiri, varios sujetos, uno de los cuales segun se decía, habia propuesto á otro, por la cantidad de 25 duros, matar cierto cria lo de labranza. Habiendo el segundo aceptado el encargo, y no hallándose con fuerzas bastantes para realizar el proyecto, se asoció con otro, para lograr su criminal intento; mas ese último avisó el que habia de ser la víctima, y de este modo se ha descubierto el delito.

—Una señora esta mañana ha rodado la escalera de su casa, fracturándose un brazo.

—La pobre anciana herida el sábado por la mañana en la calle de Camposanto, de un tiro de pistola, falleció á las doce y media de la madrugada.

—Ayer tarde, sin dada á un muchacho que estaria mescupado, se entretuvo en obstruir la cerradura de una casa vecina al cuartelillo de la Guardia Municipal con algunos tornillos.

El sábado arribaron á este puerto el bergantín goleta italiano «Maria» procedente de Termini, con cargamento de habas; el laud «San Antonio», de Alicante, con efectos; el pailebot «Soberano» de Barcelona, con un pasajero y mercancías; la goleta «Villa Alquesa Christene» de Glasgow, con carbon mineral.

El mismo día fueron despachados el laud «Juanito», para Cette, con cargamento de vino; la polacra goleta «Virgen del Mar», para Marsella, con vino; el laud «San Antonio», para Cullera, con lastre; el laud «San José», para Cette, con vino; el laud «Concepcion», para Sóller, con vino é higos; y el vapor «Union», para Ibiza y Alicante, con la balija para ambos puntos, veintin pasajeros y carga.

El domingo fondearon la balandra «San José», procedente de Tarragona, con trigo; el jabeque «Antonjeta» y la polacra goleta «Belisario», de Amboch, con efectos; y el laud «Angela», de Ibiza, con 6 pasajeros y sal.

El miércoles fue hallado en medio de la calle de Roig, Barcelona, un cesto lleno de monedas falsas á medio construir de á medio duro, dos pesetas, peseta y media peseta, que sumarian la cantidad de unos 300 duros, y ademas encontraron otro cesto lleno de cuños y moldes de yeso que servian para fundir dicho género de monedas. Estas eran de metal blanco, á las que, al parecer, se daba un baño galvanico. Entre dichas monedas encontráronse algunas que sin duda habrian ya pasado por todas las preparaciones, y estaban tan bien hechas, que creemos que sólo un especialista podria desechárlas por falsas.

Un colega publica los siguientes detalles de un timo que se ha cometido en Valencia.

«Un tratante en naranja que habia cobrado ocho mil reales, entró en relaciones en la calle del Mar con un sujeto decentemente vestido, y poco después con otro, que buscaba donde poder girar contra Lugo mil quinientos duros de los seis mil que le acababan de tocar en la Lotería nacional. El tratante propuso la casa de Morant, y allí se dirigieron, proponiéndole que subiese él á hacer el cambio. Entregáronle al efecto los cartuchos con monedas de cinco duros, que pudo él distinguir por estar roto uno de ellos, y los metieron en la cartera de viaje que llevaba al cuello, manifestándole que le esperaban en el patio.

Subió el pobre hombre, y al sacar el dinero encontró que las monedas eran de cinco céntimos, y halló de menos los ocho mil reales que habia cobrado, y que sustrajeron los timadores al colocar los cartuchos en la cartera. Inútilmente es decir que los otros no le esperaban ya abajo, y que las pesquisas de la guardia municipal no han dado ningun resultado.»

## BOLETIN.

El número 2623 del periódico oficial contiene:

Precios de suministros que se hayan hecho á tropas del ejército.

Aviso de la nueva línea de acera y rasanté de la calle de San Antonio en La Puebla;

Venta de muebles embargados judicialmente.

Edicto judicial llamando á Pablo Ferrer

y Fabregues, contra quien se sigue causa sobre estafa.

Venta de una porción de tierra contigua al arrabal de Santa Catalina.

Edicto judicial llamando á D. Rafael Lassaleta ó á sus herederos, para que contesten una demanda juicio declarativo de mayor cuantía contra el presentando por D. Miguel Rámis y Sureda, sobre que se declaren insubsistentes caducadas y sin valor ni efecto las inscripciones hipotecarias y anotaciones de cargas y gravámenes impuestas sobre varias fincas propias del difunto padre demandante.

Otro idem llamando á las personas á quienes pueda perjudicar la solicitada inscripción de una casa, situada en esta ciudad y calle de la Cofradía de San Miguel, en el Registro de la Propiedad, á nombre de Miguel Palau y Morey.

Venta de una casa situada en la calle del Sindicato de esta ciudad.

Edicto judicial llamando á los que se crean con derecho á la herencia de D. Rafael Rubio, fallecido en Mahon.

Otro idem citando á los acreedores del casino de la Union; que tuvo su domicilio en Mahon.

Edicto de fiscal militar llamando al soldado Pablo Ripoll del Batallón Reserva de Palma, sumariado por falta de presentación á la revista anual.

Vacantes de escuelas públicas en la provincia de Tarragona.

Relacion de las altas y bajas del censo electoral del distrito de Manacor, ocurridas durante el corriente año.



D.ª MARIANA VALENTÍ Y COMTÉS  
viuda de D. Gabriel Aguió

HA FALLECIDO.

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados hijos, hermana, hijos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 5 del actual á las 10 y media de la mañana en la parroquial Iglesia de Santa Eulalia.

El duelo se despide en la iglesia.



D.ª ANTONIA GIBERT Y FRONTERA  
viuda de Ramis

HA FALLECIDO.

(Q. E. P. D.)

Su hijo, hija, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana miércoles 5 del corriente á las 11 y media de la mañana en la iglesia de Santa Eulalia.

No se invita particularmente.

## TEATRO-CIRCO BALEAR.

Funcion para hoy 4 Diciembre de 1883.

FRA-DIÁVOLO.

Precios en los días no festivos.

Palcos sin entradas 4'50 pesetas.—Butacas con entrada 0'99.—Sillas con entrada 0'75.—Butacas sin idem 0'49.—Sillas sin idem 0'25.—Entrada general 0'50 céntimos.

Precios en los días festivos.

Palcos sin entradas 6'00 pesetas.—Butacas con idem 1'50.—Butacas sin idem 1'00.—Sillas sin idem 0'75.—Delanteras sin idem 0'40.

Entrada general 0'50 pesetas.

A las 7 y media.

## TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 3 á las 5 t.

(Recibido á las 8'10 n.)

Fijamente el Fritz de Alemania visitará la Andalucía.

A mediados del mes se embarcará en Barcelona.

Ayer ocurrieron desórdenes en Irlanda.

4 pº interior: 57'75.

Madrid 3 á las 7'15 n.

Algunos senadores constitucionales se reunen para tratar la conciliación.

Dícese que Sagasta los desautorizará.

Ha llegado el Príncipe de Sajonia.

LEGIA



FENIX

### Privilegiada en toda Europa y América.

Sirve para colar y lavar la ropa, quitar manchas, fregar los platos, la madera, blanquear el hilo crudo, algodones y desengrase de lanas. Analizada por varios químicos de distintas Universidades y adoptada por la Benificencia, Hospitales Civiles y Militares, Ejército, Establecimientos importantes y todos los centros.

ECONOMIA SOBRE EL LAVADO ORDINARIO, CON EL 80 POR 100 SIN NECESIDAD DE JABON.

#### Ventajas de la Legia Fenix.

1. Dura la ropa dos terceras partes mas de tiempo, no teniendo que lavarla antes de la colada, y no quemándose con la Legia Fenix aunque por inadvertencia se echara mas cantidad de la que se indica. Además la desinfecta por completo.
2. Desaparicion de las manchas de vino, frutas, etc., que hasta ahora era preciso recurrir á los polvos de gas, que además de destrozar la ropa, son perjudiciales á la salud.
3. Economía total de Jabon, pues no hay que gastarlo en la ropa. No altera los colores de las ropas estampadas ni teñidas.
4. Economía de carbon ú otro combustible, pues no se necesita que la ropa hierva mas que de una á dos horas en vez de seis á ocho que se emplean en el sistema ordinario.

El que desee mas detalles pasarse por la casa de los señores Moncho Hermanos, calle de Jaime II, número 40, (en donde estaba antes la Curtidora.)

También encontrarán un variado surtido de Legiadoras económicas de varios precios y tamaños.

Se alquilan Legiadoras al módico precio de un real por colada.

Representantes exclusivistas de las Islas Baleares, señores Moncho Hermanos, calle de Jaime II, número 40, Palma.

#### Precio de la Legia Fenix.

50 kilos	pesetas . . . . .	37'50.
25 id.	" . . . . .	20'00.
1 id.	" . . . . .	0'90.

28

## RELOJES DE NUEVO SISTEMA

### CON ESFERA LUMINOSA.

Los adelantos nuevamente introducidos en la fabricacion de relojes en Suiza, pónenme en estado de poder ofrecer al público un variado surtido de Remontoirs de nuevo sistema y de Relojos-Despertadores para viaje, sólida y elegantemente const. uidos, con esfera luminosa, la que permite ver la hora aun en la mayor oscuridad, de marcha regulada y de gran precision, á precios sumamente ventajosos.

Nuestra casa fabrica con especialidad:

1. Remontoirs de nuevo sistema en níquel de la mejor calidad, con guarda-polvo del mismo metal, esfera luminosa, escape á cilindro, 6 rubies, y con un regulador sumamente simplificado.

No se entrega ningun reloj sin haber sido ántes minuciosamente repasado.

La gran solidez de estos relojes hace su uso indispensable á los viajeros, militares, cazadores, obreros, etc.

Su precio es de 15 francos, ó sean 15 pesetas uno, valor en metálico.

Tomando 12 se rebaja el 10 por 100.

2. Relojos despertadores de viaje con esfera luminosa, escape á cilindro (visible) sobre rubies, andando en cualquiera posicion, con montura de níquel, termómetro y espejo.

Precio con estuche: 30 francos, ó sean 30 pesetas uno.

Tomando 6 se rebaja el 15 por 100.

Se remiten muestras con un descuento de 10 por 100 mandando anticipadamente su importe.

Se solicitan correspondientes y agentes.

Joannot Baltisberger, Fábrica de Relojos, Berna (Suiza).

## OBRAS DE VENTA

En la imprenta y librería de este periódico.

Estado Religioso y Social de la Isla de Mallorca.—16 rs.

Juicio de la prensa española sobre la cuestion social Mallorquina y sobre el libro de polémica titulado Estado religioso y Social de Mallorca.—4 rs.

Enseñanza práctica del Castellano en las Baleares, por D. Damian Boate-lla y D. Matias Bosch.—2.ª parte.—A dos rs. y medio ejemplar y á 23 reales docena.

Juicios de un trabajador, por D. Miguel Quetglas y Bauzá, forma un tomo en cuarto mayor de 142 páginas 2 rs.

Recetario para tintas negras de colores y simpáticas, 1 real.

Catecismo histórico por el abad de Fleury, 2 rs.

Gramática de la lengua Castellana, 2 rs.

Cartilla para el uso de las escuelas, 3 cs.

Tablas de cuentas, aumentadas con el sistema métrico decimal y las medidas antiguas de Mallorca, 3 cs.

Catecismo de la doctrina cristiana, por el P. Ripalda, 1 real.

Fisiología de la timba y tratado completo del juego del monte por un punto 1'50 rs.

Plaguetas impresas de inquilinatos, 5 cs.

Diarios de navegacion los hay á varios precios.

Cuadernos de Bitácora, á diferentes precios.

Ley electoral publicada en la Gaceta de Madrid el 30 Diciembre 1878.—2 r.

Vuelve la paz al hogar, drama en tres actos de D. Lorenzo Orbi, 3 rs.

Libros de cuentas hechas para la venta de cerdos, 4 rs.

La Ley sobre desahucios, anotada y con observaciones interesantes para la inteligencia de todos y formularios para su sustanciacion, 2 rs.

La Verdad en el Vaticano.—Tres cuartillos.

Coleccion de Guisados y manera de prepararlos, por T. C.—Un real.

Reduccion de kilos á libras y milésimas por J. S.—Un real.

Aferra qui pot ó el batle dels tres caramells, comedia en un acto por Don Miguel Bibiloni y Corró.—3 rs.

Los explotadores, novela original por D. Miguel Bibiloni y Corró.—4 rs.

## PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY.

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.

Sávia de Pino. Para la curacion de las enfermedades del Pecho, As- ma, Tisis, Tos, Bronquitis, Opcion, Coqueluche é Irritaciones de garganta, por medio del Jarabe, Píldoras y Pastillas de legítima sávia de pino concentrada por Morey.

La Medicacion Fosfórea por Morey. JARABE DE FOSFATO DE CAL GELATINOSO. Contra el Linfatis-mo, Consuncion, Enflaquecimiento y, contra toda clase de debilidad del organismo y enfermedades nerviosas; muy recomendado para facilitar la dentición, é impide á los niños que se encorven sus piernas, si lo toman durante la lactancia y muy útil para las mugeres en estado de preñez. Reinwiller ha obtenido muchas curaciones de Bronquitis crónica y Tisis pulmonar. Enterarse del prospecto que acompaña cada frasco.

Vino de Quina Ferruginoso. Es el mejor Tónico reconstituyente. Nume osas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Fobieza de la sangre; aumenta el apetito y dá fuerza y vigor.

Tópico Español, Morey. Medicamento para Veterinaria, Epistáptico, Resolutive y Fundente, reemplaza al Fungo, obra á las dos horas y no perjudica el bulbo piloso. Depósito general, Muro, Farmacia del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Marina 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares.

NOTA. Cada frasco lleva la firma Juan Morey y va acompañado de una instruccion. 87

## BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

domiciliada en Barcelona

CALLE DE SAN HONORATO, ESQUINA Á LA PLAZA DE SAN JAIME

Capital de garantía: 10.000,000 de pesetas.

Las operaciones de este Banco comprenden tres secciones que son

LA CAJA DE IMPOSICIONES

Se admiten imposiciones al interés de 4 por 100 anual. La primera imposicion no puede ser menor de 100 pesetas; las siguientes se admiten desde 25 pesetas. El imponente puede retirar las cantidades de los intereses, en todo ó en parte, el dia que quiera. Si los depósitos se hacen por un plazo fijo, el interés es convencional.

LOS SEGUROS MÚTUOS

En esta combinacion pueden inscribirse niños y personas de todas edades bajo la condicion de renunciar el capital é intereses ó solamente á los intereses si el sóio muere. Por medio de este seguro pueden formarse insensiblemente capitales para dotes, para redencion de quintas ó para establecerse los jóvenes en alguna profesion ó industria y por su medio pueden además cualquier persona ir aumentando su capital para gozarlo mas tarde ó legarlo á sus herederos.

LOS SEGUROS A PRIMA FIJA.

Hasta hace poco en España careciamos de uno de los elementos indispensables para afianzar de una manera fácil y estable el porvenir de las familias, es decir, no teniamos el medio de proporcionarnos lo que en el extranjero es considerado por cualquier jefe de familia como el patrimonio mas seguro, como la herencia mas legítima de la prevision y cariño de los padres.

El Banco Vitalicio, pues, ofrece estos medios, estos recursos, á cuyo efecto tanto para constituir capitales, como para crear rentas, ha establecido todas las combinaciones necesarias y todo lo mas perfecto que la práctica y experiencia de diez siglos ha acreditado.

Para informes en Palma podrán dirigirse los señores suscritores, al Sr. D. José L. Pons calle de San Sebastian número 10, piso principal.

## GABINETE DE PEDICURO

DE NICOLAS PERELLO

Odon Colom, núm. 36, piso 1.º

Extraccion de los callos, ojos de gallo, ojos de perdiz, durillones, y toda suerte de callosidades sin ningun dolor ni uso de instrumento cortante.

Curacion pronta y radical de los uñeros y de formalidades de las uñas por un procedimiento especial.

Horas: de las ocho á las dos, y por la tarde de las tres á las seis.

Pasa á domicilio de las personas que lo solicitan.

Honorarios módicos y convencionales.

La curacion de los uñeros no se paga hasta despues de su completa curacion.

La mejor garantía es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que le han honrado con su confianza. 18

## A 6, 8, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputacion.

## Fábrica de petróleo y aceites

DE

MANUEL SALAS.

EN DICHO ESTABLECIMIENTO SE HALLAN DE VENTA LOS SIGUIENTES

### ARTICULOS:

Petróleo superior no inflamable, muy recomendado para la época de verano.

Cajas de dos latas á pesetas 17 una.

Barriles á pesetas 46 los 100 kilos ó sean pesetas 1'65 el litro.

Por cada caja vacia con sus latas en buen estado se abonan una peseta.

Por cada barril 4 pesetas.

Aceite de linaza puro, secante, sin mordiente.

Caja de dos latas de peso 34 kilos y 37 litros de medida á pesetas 32 una.

En barriles á pesetas 92 los 100 kilos.

Harina de lino de excelentes condiciones, para el cebamiento, de toda clase de ganado y en particular de eria.

A medio real el kilo.

Aceite de oliva para fábricas.

A pesetas 73 los 100 kilos ó sean á 10 y medio reales el cuartan.

DESPACHO, APUNTAORES 25.